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SST.IS.     SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA INSTALACJA WENTYLACJI 
MECHANICZNEJ.

1. WSTĘP

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej.
Przedmiotem  niniejszej  Szczegółowej  Specyfikacji  Technicznej  są  wymagania
dotyczące  realizacji  instalacji  wentylacji  mechanicznej  dla  zadania:  "Przebudowa
pomieszczenia  ładowania  akumulatorów  zakładu  MPK"  we  Wrocławiu,  przy  ul.
Obornickiej 31.

1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej.

Specyfikacja  techniczna  stosowana jest  jako  dokument  przetargowy  i  kontraktowy
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.3
kod CPV 45331200-8 Instalowanie urządzeń wentylacyjnych i klimatyzacyjnych 

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacja Techniczną.

Ustalenia zawarte w niniejszej SST stanowią wymagania dotyczące wykonania robót
związanych z wykonaniem instalacji wentylacji mechanicznej: 

 Montaż  wentylatora  dachowego  w  wykonaniu  chemoodpornym  i
przeciwybuchowym,

 Montaż podstawy dachowej tłumiącej ze stali kwasoodpornej,
 Montaż podwójnego okapu ze stali kwasoodpornej,
 Montaż czerpni ściennej ze stali kwasoodpornej,
 Montaż kanałów wentylacyjnych prostokątnych ze stali kwasoodpornej na

systemowych podporach i zawiesiach, 
 Montaż  kanałów  wentylacyjnych  okrągłych  spiralnie  zwijanych  ze  stali

kwasoodpornej,
 Montaż kratki nawiewnej ze stali kwasoodpornej,
 Badania skuteczności działania wentylacji i hałasu, 
 Rozruch i uruchomienie,

Zakres  robót  obejmuje  ponadto  przygotowanie  stanowisk  roboczych  oraz  innych
urządzeń pomocniczych służących do wykonania robót. 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót.

Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  zgodność  z
Dokumentacją Projektową, SST 

i poleceniami Inspektora Nadzoru.

2. MATERIAŁY

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów.
Wszystkie  materiały,  których  Wykonawca  użyje  do  wbudowania  muszą  odpowiadać
warunkom określonym w art. 10 Ustawy „Prawo Budowlane” z dnia 7 lipca 1994 r. (t.j. z
2003  r.  Dz.  U.  Nr  207,  poz.  2016,  z  późn.  zm.)  i  Ustawie  z  dnia  16  kwietnia  2004  r.  o
wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2016, poz. 1570 z późn. zm.). 
Wykonawca  dla  potwierdzenia  jakości  użytych  materiałów  dostarczy  świadectwa
potwierdzające odpowiednią jakość materiałów.
2.2. Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów.

Do  wykonania  robót  określonych  w  punkcie  1.3  przewiduje  się  zastosowanie
następujących materiałów:

 wentylator dachowy w wykonaniu chemoodpornym i przeciwybuchowym
o parametrach:
Ilość powietrza Ln=Lw=1000m3/h, 
Spręż dyspozycyjny dp=220Pa 
Zasilanie Ne=0,25kW/3x400V; 
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Z wyłącznikiem serwisowym i przemiennikiem częstotliwości.
 Kratka nawiewna ze stali kwasoodpornej,
 Czerpnia ścienna ze stali kwasoodpornej,
 Przepustnice jednopłaszczyznowe okrągłe ze stali kwasoodpornej,
 podstawa dachowa tłumiąca ze stali kwasoodpornej,
 kanały wentylacyjny prostokątny ze stali  kwasoodpornej na systemowych

podporach i zawiesiach również ze stali kwasoodpornej
 kanały wentylacyjne okrągłe spiralnie zwijane ze stali kwasoodpornej 

Wykonawca zobowiązany jest do realizacji robót zgodnie z dokumentacją projektową
oraz  do  zachowania  określonych  materiałów,  producentów,  typów  urządzeń  oraz
rozwiązań projektowych.
Wszelkie  zmiany  typów,  wielkości  urządzeń  i materiałów,  przyjętych  rozwiązań
w stosunku  do  Projektu  Wykonawczego  wymagają  zatwierdzenia  przez  Inwestora
i projektanta. 

3. SPRZĘT.

Wykonawca  jest  zobowiązany  do  używania  jedynie  takiego  sprzętu,  który  nie
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych Robot. Sprzęt używany
do Robót powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Inspektora.
Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie Robót, zgodnie z
zasadami  określonymi  w  Dokumentacji  Projektowej,  ST  i  wskazaniach  Inspektora  w
terminie przewidzianym Umową.
Sprzęt  będący własnością Wykonawcy lub wynajęty  do wykonania Robót ma być
utrzymywany w dobrym stanie i  gotowości do pracy.  Będzie on zgodny z normami
ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania.
Wykonawca  dostarczy  Inspektorowi  kopie  dokumentów  potwierdzających
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.
Jakikolwiek  sprzęt,  maszyny,  urządzenia  i  narzędzia  nie  gwarantujące  zachowania
warunków Umowy, zostaną przez Inspektora zdyskwalifikowane i niedopuszczone do
Robót.

4. TRANSPORT.

4.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów.
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które
nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i właściwości przewożonych
Materiałów oraz stan dróg. Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie
Robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, ST i wskazaniach
Inspektora, w terminie przewidzianym Umową.
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą, spełniać wymagania dotyczące
przepisów ruchu drogowego w odniesieniu  do dopuszczalnych obciążeń na osie  i
innych parametrów technicznych.
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia
spowodowane  jego  pojazdami  na  drogach  lądowych  oraz  dojazdach  do  Terenu
Budowy. 

4.2. Przewody wentylacyjne.
Pakowanie przewodów:
- indywidualnie w papier pakunkowy lub folię zabezpieczającą
- przy zamówieniu różnych średnic przewodów, rury nie izolowane można pakować
teleskopowo

4.3. Urządzenia i elementy wentylacji kanałowej 
Wentylator dachowy, okap z blachy kwasoodpornej

Ładowanie i rozładowywanie:
- podnoszenie tylko za obudowę dolną 
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Transport:
- w pozycji poziomej

Nawiewniki, przeustnice
Pakowanie:
- w folię bąbelkową, a następnie w kartony
Transport:
- dowolnymi krytymi środkami transportu
- z zabezpieczeniem przed możliwością przesunięcia i uszkodzenia

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1. Ogólne wymagania wykonania robót budowlanych 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robot, zgodnie z Umową, oraz za
jakość  zastosowanych  materiałów  i  wykonywanych  Robót,  za  ich  zgodność  z
Dokumentacją Projektową, wymaganiami ST, Programem Zapewnienia Jakości oraz
poleceniami Inspektora.
Następstwa  jakiegokolwiek  błędu  spowodowanego  przez  Wykonawcę  w
prowadzeniu Robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor, poprawione przez
Wykonawcę na własny koszt.
Polecenia  Inspektora  będą  wykonywane  nie  później  niż  w  czasie  przez  niego
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania Robót.
Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca.

5.2. Szczegółowe wymagania wykonania robót budowlanych.
Podstawę  do  wykonania  instalacji  mogą  stanowić  jedynie  Projekty  Wykonawcze
instalacji  zgodnie z Projektem  oraz innymi dokumentami i wymaganiami wskazanymi
w  Projekcie  Wykonawczym,  Kontrakcie  lub  w innych  dokumentach  przekazanych
przez Inwestora. 
W zakres  prac  wykonawcy  instalacji  wchodzi  wykonanie  wszystkich  instalacji
wymienionych  w Projekcie  Wykonawczym  oraz  prac  związanych  z ich  realizacją,
zgodnie  z aktualnymi  wydaniami  obowiązujących  lub  wskazanych  w przekazanych
wykonawcy  dokumentach,  normami,  przepisami,  wymaganiami  Projektu
Budowlanego oraz sztuką budowlaną.
Instalacje  należy  wykonać  w taki  sposób,  aby  ich  działanie  spełniało  wszelkie
wymagania  zawarte  w niniejszym  opracowaniu  oraz  innych  przekazanych
dokumentach. Przy wykonywaniu instalacji należy przestrzegać wszelkich zaleceń oraz
wykorzystywać wszystkie informacje podane w przekazanych wykonawcy dokumen-
tach.  Wszelkie  wymagania  szczegółowe  mają  za  zadanie  ułatwienie  określenia
niezbędnych prac i w żadnym wypadku nie ograniczają wymagań ogólnych.
W zakres prac wykonawcy wchodzą w szczególności:
a) dostawa na miejsce wbudowania wszelkich materiałów i urządzeń, niezbędnych

do wykonania instalacji oraz przeprowadzenia wszelkich prac towarzyszących (w
tym dostawa wszelkich materiałów eksploatacyjnych potrzebnych do rozruchu
instalacji),

b) zainstalowanie (montaż) wszelkich materiałów i urządzeń,
c) podłączenie do wszelkich urządzeń zasilania w energię elektryczną,  sterowania

i automatycznej  regulacji,  poza  pracami  wchodzącymi  w zakres  instalacji
elektrycznych, wyłączonymi z zakresu robót,

d) przeprowadzenie  wymaganych  prób  instalacji  wraz  z udokumentowaniem  ich
wyników (protokóły odbiorów, wpisy do dziennika budowy),

e) przeprowadzenie  rozruchu  instalacji  i jej  regulacji  (doprowadzenie  instalacji  do
osiągnięcia wymaganych parametrów pracy),

f) wykonanie wszelkich wymaganych pomiarów instalacji  i analiz oraz przekazanie
protokołów Inwestorowi 

g) przeprowadzenie odbiorów instalacji  przez Inwestora oraz odpowiednie władze
i instytucje,
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h) dostarczenie  wymaganych,  aktualnych  certyfikatów  zgodności  i atestów,
świadectw  dopuszczenia  do  stosowania  w budownictwie,  etc.  wszystkich
zastosowanych materiałów i urządzeń. 

i) odpowiednie zabezpieczenie miejsca robót,
j) wykonanie  przejść  i przepustów  instalacyjnych  przez  elementy  konstrukcyjne

niewymagające dodatkowych obliczeń konstrukcyjnych, oraz ich zabezpieczenie
i uszczelnienie (np. przejść instalacyjnych przez ściany i stropy, przejść szczelnych
przez ściany pożarowe, przejść przez fundamenty, etc.).

k) jeżeli  nie  uzgodniono  inaczej,  kucie  bruzd,  wykonywanie  w przegrodach
budowlanych  otworów  (przebić)  dla  przeprowadzenia  instalacji,  wykonywanie
konstrukcji  wsporczych  pod  urządzenia  i instalacje  zlokalizowane  w po-
mieszczeniach lub na dachu budynku, opartych na głównej konstrukcji budynku,
wraz  z obróbką  i uszczelnieniem  wszelkich  przejść  instalacji  elementów
konstrukcyjnych przez dach, etc. (poza elementami wyspecyfikowanymi w części
budowlano-konstrukcyjnej  projektu).  Prace  te  muszą  być  prowadzone
w uzgodnieniu  z nadzorem  budowlanym  oraz  wykonawcami  poszczególnych
robót budowlano-konstrukcyjnych,

l) wykonanie  uszczelnień  wszelkich  przejść  instalacji  przez  elementy  budynku
zgodnie ze sztuką budowlaną,

m) montaż odpowiednich elementów zapobiegających rozprzestrzenianiu się hałasu
oraz drgań spowodowanych pracą instalacji, ,

n) zamurowanie,  zabetonowanie,  etc.  wszelkich  otworów  pozostałych  w związku
z prowadzeniem instalacji sanitarnych przez przegrody budowlane, 

Montaż przewodów wentylacyjnych
- wykonawca jest zobowiązany do wykonania w sposób przejrzysty, estetyczny i trwały
oznakowań  na  kanałach  wentylacyjnych  (kierunki  przepływu,  oznaczenia
przewodów, numery sekcji itp.)

Montaż przewodów blaszanych 
-  wykonanie  przewodów  prostych  i  kształtek  z  blachy  powinno  odpowiadać
obowiązującym przepisom
- w czasie montażu należy przestrzegać trasowania instalacji w celu uniknięcia kolizji;
każdorazowo  po  zamontowaniu  fragmentu  instalacji  należy  ją  przedmuchać  oraz
zaślepić folią
- przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonać w otworach, których
wymiary  są  od  50  do100mm  większe  od  wymiarów  zewnętrznych  przewodów  z
izolacją;
- przewody na całej grubości przegrody powinny być obłożone wełną mineralną lub
innym materiałem elastycznym o podobnych właściwościach
przewody wentylacyjne powinny być wykonane i prowadzone w taki sposób, aby w
przypadku pożaru nie oddziaływały siłą większą niż 1 kN na elementy budowlane, a
także  aby  przechodziły  przez  przegrody  w  sposób  umożliwiający  kompensacje
wydłużeń przewodu
-  przewody  wentylacyjne  powinny  być  zamocowane  do  przegród  budynku  w
odległości umożliwiającej szczelne wykonanie połączeń poprzecznych; w przypadku
połączeń kołnierzowych odległość ta powinna wynosić co najmniej 100mm
- powierzchnie stykowe kołnierzy powinny leżeć w płaszczyźnie prostopadłej  do osi
otworu
- połączenia blach na ściankach kanałów do grubości 1,5mm należy wykonać na
zamek  blacharski,  przy  grubości  większej  niż  1,5mm należy  łączyć przez  spawanie,
zgrzewanie lub nitowanie jednostronne
- połączenia kołnierzowe kanałów należy skręcać śrubami i nakrętkami sześciokątnymi
zakładanymi z jednej strony kołnierza
- płaszczyzny styku kołnierzy powinny być do siebie równoległe
- połączenia przewodów wentylacyjnych z blachy 
- szczelność instalacji powinna odpowiadać klasie A (normalna) 
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-  każdorazowo  po  zamontowaniu  fragmentu  instalacji  należy  ją  przedmuchać
powietrzem oraz zaślepić folią
czyszczenie  instalacji  powinno  być  zapewnione  przez  zastosowanie  otworów
rewizyjnych w przewodach instalacji lub demontażu elementu składowego instalacji

Montaż urządzeń i elementów wentylacyjnych- montaż okapu i wentylatora dachowego
- urządzenia i elementy wentylacyjne powinny być zamontowane zgodnie z instrukcją
producenta
-  urządzenia  i  elementy  instalacji  wentylacyjnych  powinny  mieć  dopuszczenia  do
stosowania w budownictwie
- połączenia rozłączne poszczególnych elementów i urządzeń powinny być szczelne,
a powierzchnie stykowe dopasowane
-  szczelność  połączeń  urządzeń  i  elementów  wentylacyjnych  z  przewodami
wentylacyjnymi powinna odpowiadać wymaganiom szczelności tych przewodów
- montaż urządzeń należy wykonać w sposób pewny, uniemożliwiający przenoszenie
drgań  z  urządzeń  do  konstrukcji  (stosować  wkładki  gumowe  lub  tłumiki  drgań)  i
uniemożliwiający przemieszczenie się urządzeń
- w przypadkach, gdy jest wymagane, aby urządzenia i elementy w sieci przewodów
mogły  być  zdemontowane  lub  wymienione,  należy  zapewnić  niezależnie  ich
zamocowanie do konstrukcji budynku
- należy zapewnić łatwy dostęp do urządzeń i elementów wentylacyjnych w celu ich
obsługi, konserwacji lub wymiany

Montaż nawiewników 
-  nawiewniki  powinny  być  zabezpieczone  folią  podczas  „brudnych”  prac
budowlanych
-  elementy  ruchome  nawiewników  powinny  być  osadzone  bez  luzów,  ale  z
możliwością  ich  przestawienia;  położenie  ustalone  powinno  być  utrzymywane  w
sposób trwały
- łączyć z przewodem w sposób trwały i szczelny
-  sposób  zamocowania  nawiewników  powinien  zapewnić  dogodną  obsługę,
konserwację oraz wymianę jego elementów bez uszkodzenia elementów przegrody

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w części pt. Wymagania Ogólne
Poszczególne etapy wykonania prac powinny być odebrane i zaakceptowane przez
Inspektora Nadzoru. 
Fakt  ten  powinien  znaleźć  odzwierciedlenie  odpowiednim  wpisem  do  Dziennika
Budowy
Kontrola powinna obejmować:

 Kontrolę elementów składowych dostarczanych przez producenta
 Kontrolę wytrasowania miejsc montażu 
 Kontrola montażu urządzeń

Kontrola poprawności wykonanych prac zgodnie z Dokumentacją Projektową
Materiały przeznaczone do wykonania prac muszą posiadać odpowiednie atesty oraz
być  zaakceptowane  przez  Inspektora  Nadzoru.  Akceptacja  polega  na  wizualnej
ocenie stanu materiałów oraz udokumentowaniu jej wpisem do Dziennika Budowy.

7. OBMIAR ROBÓT

7.1. Ogólne zasady obmiaru Robót
Obmiar  Robót  będzie  określać  faktyczny  zakres  wykonywanych  Robót  zgodnie  z
Dokumentacją Projektową i ST.
Obmiaru  Robót  dokonuje  Wykonawca  po  pisemnym  powiadomieniu  Inspektora  o
zakresie  obmierzanych  Robót  i  terminie  obmiaru,  co  najmniej  na  3  dni  przed  tym
terminem.
Wyniki obmiaru będą wpisane do protokołu odbioru.
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Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w Przedmiarze
Robót lub gdzie indziej  w Specyfikacjach Technicznych nie zwalnia Wykonawcy od
obowiązku ukończenia wszystkich  Robót  (za wyjątkiem zmiany Wykonawcy Robót).
Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji Inspektora na piśmie.

7.2. Zasady określania ilości Robót i materiałów
Jednostką obmiarową dla poszczególnych elementów instalacji są: 
kpl. – dla urządzeń; 
m2 – dla blachy; 
mb – dla rur; 
kpl. – dla zestawów; 
kg – dla materiałów masowych.

8. ODBIÓR ROBÓT INSTALACYJNYCH

Poszczególne etapy robót  powinny być odebranie i zaakceptowane przez Inspektora
Nadzoru.  Odbioru  robót  dokonuje  Inspektor  Nadzoru,  po  zgłoszeniu  ich  przez
Wykonawcę  Robót do odbioru. Odbiór robót powinien obejmować:
-prawidłowość wytrasowania położenia kanałów i wentylatorów
-prawidłowość wykonania połączeń
-prawidłowość montażu elementów
-sprawdzenie wydajności i nastawy czasu pracy
-zgodność wykonanej instalacji z dokumentacja projektową
Odbiór  powinien  być  przeprowadzony  w  czasie  umożliwiającym  wykonanie
ewentualnych  poprawek  bez  hamowania  postępu  robót.  Roboty  poprawkowe
Wykonawca wykona na własny koszt w terminie ustalonym z Inspektorem Nadzoru.
Jeżeli  wszystkie badania dały wyniki  pozytywne,  wykonane roboty należy uznać za
zgodne
z  wymaganiami.  Jeżeli  chociaż  jedno  badanie  dało  wynik  negatywny,  wykonane
roboty należy uznać za nie zgodne z wymogami norm i kontraktu.  W takiej  sytuacji
Wykonawca  zobowiązany  jest  doprowadzić  roboty  do  zgodności  z  normą  i
Dokumentacją Projektową i przedstawić je do ponownego odbioru.
Przedsiębiorstwo  wykonawcze  będzie  musiało  zapewnić,  po  odbiorze,  obecność
wykwalifikowanego  technika,  uczestniczącego  w projekcie,  w celu  przeszkolenia
personelu mającego obsługiwać sprzęt i urządzenia instalacji.

9. ROZLICZENIE ROBÓT 

Zgodnie z Dokumentacją należy wykonać zakres robót wymieniony w niniejszej ST. 
 Cena jednostkowa wykonanych robót obejmuje:

 roboty przygotowawcze, wytyczenie i trasowanie robót,
 zakup materiałów i urządzeń 
 transport materiałów i urządzeń na miejsce wbudowania
 wykonywanie robót podłączeniowych
 przejścia kanałów  przez ściany
 ułożenie kanałów
 montaż urządzeń
 wykonanie badań skuteczności działania wentylacji i hałasu
 wykonanie otworów i ich wykończenie
 prace porządkowe

W wypadku jakichkolwiek niejasności należy się skontaktować z projektantem.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE

Przepisy (z uwzględnieniem późniejszych zmian): 
Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane.
Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  12  kwietnia  2002 r.  w sprawie  warunków
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dziennik Ustaw
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nr 75 poz. 690 z dnia 15.06.2002 r.). z późniejszymi zmianami
Rozporządzenie  Ministra  Spraw  Wewnętrznych  z dnia  3  listopada  1992 r.  w sprawie
ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów.
Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z dn.  6.02.2003 r.  w sprawie  bezpieczeństwa
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U.03.47.401)
Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych – wyd. COBRTI Instal
– zeszyt 5

Katalogi, aprobaty techniczne, DTR zastosowanych urządzeń i materiałów.
Polskie Normy wprowadzone do obowiązkowego stosowania:

PN-B-03430 Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania zbiorowego
i użyteczności publicznej. Wymagania.

PN-B-03431 Wentylacja mechaniczna w budownictwie. Wymagania.
PN-B-02151/02 Akustyka  budowlana.  Ochrona  przed  hałasem  pomieszczeń

w budynkach.  Dopuszczalne  wartości  poziomu  dźwięku
w pomieszczeniach.

PN-B-02020 Ochrona cieplna budynków. Wymagania i obliczenia.

Opracowała Elżbieta Bester


